



Nro. 49.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBOL.

*Költ Bétsben Decembernek 18-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Béts.

Azoknak az Orosz seregeknek meg szemlélésére, a' mellyeket I. Pál Orosz Császár a' Fels. Császárné testvérje, Ferdinánd Würtembergi herceg vezérlése alatt a' Francziák ellen rendelt, ezen folyó hólnapnak 27-ikén, Felséges Urunk, kedves testvérével, József Királyi Fő herczeggel és Magyar Országai Palatinussal együtt Brunnbe, Morva Országának fő városába fog menni, a' hová már akkor meg érkeznek a' nevezett Orosz seregek is. O Felségeknek kisirésékre, a' Magy. Kir. testörző Nemes seregtől, Titt. Bacskády Bálint Kapitány Úr kormánya alatt 12 Tíztek ren-

C c c

deltettek, a' kik a' közelebb múlt Vasárnapon oda el is indultak, el vivén magokkal galla forma köntöseiket is. Ezen Tiszturaknak erd. neveik ezek: Hadnagy Szabadhegyi; Jezerniczky József, Stettner Gábor, Matyasóvszky, Nattly, Hrabovszky, Vitéz, Pogány, Desseöffy, Tarnóczy József, Verhas, Teschenberg.

Bielizből, Austria Silesiának várasából ekként irtak November 26-ikán ezen Orosz hadiseregekről: „Tegnap este érkeztek hozzánk és a' körül belől fekvő helységekbe le is telepedtek az Orosz Császári truppok. A' Generalis Stábnak kvártélyánálunk vagyunk. Mintegy 3000 főből álló ezen hadi nép, és vadász katonákból, Granatirosokból, Muskatirosokból és Kozákokból áll. Az utólsobbaknak igen martialis tekintetek vagyunk. — Kurlandiaiak, és Lieflandiak is vagyunk közöttök, a' kik Német nyelvel beszélnek. Azt mondják, hogy 60000-ből álló sereg gyűll öfzve *Wolhiniában*, és azok is a' Rénus mellé fognak menni.

A' 3-ik Decembéri Regenspurgi officialis ujság levelekből azt olvassuk, hogy az oda való Impetialis Dietánál lévő Császári meg hatalmazott minister, azt a' jelentést tette a' Bécsi Fels. udvar nevében, hogy ha ujobban el kezdik a' Francziák az ellenségeskedést, Orosz Császári truppok is fognak ellenek menni; következésképen, a' Német Birodalom territoriumán kelletik azoknak keresztül marsirozni.

Ut Bécsben, a' múlt Pénteken, Szombaton, és Vasárnap olly kemény hideg volt, hogy a' Dunának, belső és külső váras közt folyó ágát egy éjél egéfzlen bé fedette a' jég, mellynek a' hátán már most szabadon lehet járni. — A' meteorologica tapasztalások szerént, minden 400-ik esztendőben változ fordúl az időnek járása. Egy Német Or-

izági Krónikában az a' jegyzés olvastatik, hogy 1399-ik esztendőben, olly kemény volt a' tél, hogy még a' Német Tenger is bé fagyott. Illyenképen a' jelenvaló télnek is igen keménynek és tartónak kellene lenni, a' melly' dolog az olly városbeli lakosoknak, a' hol a' fádrága árron megy, nem nagy örömet szerezne.

Nagy Britannia.

Minekutánna a' Parlamentnek 20-ik *Novembert* gyűlléséből a' Király ki ment, és az Alsó Háznak tagjai is magok gyűllés palotájokba vissza tértenek volna, Lord *Darnby* gyökeres orátiót mondván a' Fels. Király beszédjének tárgyairól, és N. Britannianak jelenvaló szerentsés környüállásairól, azt kívánta, hogy háládó levél küldetessék a' Királynak. Lord *Crapen* is gyámblította az ő javasló szándékát. Marquis *Lansdowne* ellenben, az oppositonalis résznek egyik nevezetes tagja, nem ellenkezett ugyan amazoknak akaratyokkal, mindazáltal, nagyon sajnállotta, hogy a' Kir. Felség beszédje nem a' régen kívánt békefésre, hanem a' hadakozásnak további folytatására czélozott legyen. Egyszermind marczonegó szókkal érdeklette a' minisztereket, hogy a' jelenvaló kedvező környüállásokat nem a' közönséges békefegnek eszközlésére, hanem inkább az egész világ haborúba való keverése fordítani igyekezzenek.

Hasonló értelemben volt vele Lord *Holland*: Gyöztünk, ugymond ő, és sokkal alacsonyabb hangra vontuk le a' Francia Respublikát, és éppen most volna leg jobb alkalmatóságunk azon czélnak elérésére, a' mellyért fegyvert fogtunk. De hogyha újabb háboruságra czelőzó szövetségbe fogunk botsátkozni, 's azon igyekezni, hogy semmive tehetség a' Francia Nemzet hatalmát, újabb energiával fognak ellenünk hadakozni, 's ki tudja

szerentsés léssen e' annak ki menetele reánk nézve, vagy pedig szerentsétlen? Nem meg alatsnyítására, sőt inkább mindenkor ditsőségére szolgál a' győzedelmeskedő résznek, ha a' békefélség olaj ágával maga kínálja meg a' meg győzeteteket. De fájdalommal lehet tapasztalni, hogy nemtsak ebben a' gyűllés házban, hanem az egész Országban fel ébredett a' hadakozni és győzni kívánó lélek.

Romney értelme szerént, még tsak egy pillanatot sem kellene a' békefélség éfzközlésére nézve tenni, mivel soha sem hadakozott Anglia kedvezőbb környűállások közt, mint most — Fel nyiták, *ugymond* ő a' Fényes Porta szemei, már most maga is észre vette, hogy nem baráttya, hanem inkább veszedelmes ellensége nékie a' Francia nemzet. — *I. Pál* Orosz Császár nem nézheti tovább bé hunyt szemekkel a' Republikánusoknak meffze terjeszkedő hatáságokat, hadi seregeket küld ellenek, sőt a' több éfzaki Hatalmafságok is mozdulásban vagynak ellenek.

Lord Mulgrave ilyen formán itilt Európának jelenvaló környűállásairól: Én is felettébb örvendek, *ugymond*, a' *Nelson* ditsőséges győzedelmén, kinek még ifjú tettei meg jövendölték jövendöbeli vitézségét. — Hát most kellene e' az ellenséget a' békefélséggel meg kínálni? — Mitsoda állapotban vagyon a' két Ország helyhezttette? — Meg egyezhetne e' az okofsággal, a' politicával, és Európának jövendöbeli tsendefségével, hogy most is hizelkedjünk az ellenség fel-fuvalkodságának? Épen nem; sőt inkább most vagyon az az idő, hogy Anglia, Európával együtt, a' félelemmel körűl vétegett vagy el nyomattatott nemzetekre maga védelmező árnyékát ki terjeszse, mindenekbe bátorságot öntsön, és hányta le nyakokról a' szolgaságnak terhelő jármát. — Hogyha Austra, és egymás erős

Hatalmafság öszve fogják magokat velünk kaptsolni, előbbi tapasztalásaiknak terhe által meg lévén intettetve, most egyesült erővel erőlködnének a közönséges ellenség el nyomására, és valóságosan több bizodalunk lehetne erántok, mint a múlt háborúban a velünk szövetségben volt nemzetekhez. — Miért enyézett el az Orosz és Török Birodalmak közt eddig uralkodott vetélkedes és bizodalmatlanság? miért enged a nagy Ur az Orosz flottának szabad által menetelt a Dardanelákon? Semmi nem egyéb, hanem az ellenségnek ártalmas feltételei, a ki Egyiptom által is magát meg gazdagítani igyekezik, szolgáltatnak arra alkalmatofságot. A tsupa békeleségről való gondolat által is meg fojtattatna a nemzetekben meg elevenedett bátorság, mi pedig nagy elmebéli erőtlenséget mutatnánk mások előtt.,,

Lord Grenville Status Titoknak is meg szóllalt, 's illy értelmű hathatós beszédet mondott: „Azt hányta *úgymond*, egy nemes Lord a ministereknek szemekre, hogy ök el mellőzték volna a békeleségszerzésre való alkalmatos időt. Én azt kívánom, hogy tétetődjék ezen tárgy szoros vizsgálás alá, és én az időre és környülállásokra nézve mindenkor kéz leszek felelni. — Megvallom, hogy mi már eddig békeleséget szerezhettünk volna, de mitfoda békeleséget? Maga a tapasztalás szóllyon, melly bizonytalan légyen akármelly magános békeleség. Hogy ha mi azon időben, a mellyben újabb 's hathatósabb bátorságot öntöttek a mi gyözedelmeink a földi Hatalmafságokba, veszfeglenénk: magunk szolgáltatnánk Frantzia Országának alkalmatofságot maga alkotmányának terjelztésére, és magunk segítenek azt a több Országoknak el nyelésekre. — Akármit mondjának mások a mi előbbi szövetséginknek ki meneteléről: én mindazáltal szerentsésnek tartom magamat, hogy azokban részt vettem. — Azt állattam mindenkor, főt azt állatom

mostan is, hogy valameddig a' szárazon való birodalmában haggyuk Francia Országot, addig semmi bátorságos és ditsőséges békefséget nem Izerzhetünk. Hát ugyan, most, a' midőn egész Európa úgy tekint Angliára, mint a' világ pallerozottabb részének védelmező angyalára, a' midőn Anglia maga, álhatatos feltétele, és fényes győzelmei által a' ditsőségnek leg felsőbb gráditsára emelkedett, most kellene e' minékünk, a' köz boldogság eszközlése mellől, a' melly egyedül a' mi ellentállásunk, 's a' mi erők által tartattathatik fel, hitetlenül el állanunk? Épen nem, lehetetlen nekünk alkotmányunkat meg változtatnunk. — A' N. Britanniai királynak Parlamentom által gyámolítatott minifterje nem mivelhet másképen. — Nagy ditsőségére szolgálhat a' felső Parlamentomnak, hogy abba a' hadakozó lélek bé hozatódott, és hogy a' Pairsoknak recrutái között vagyon *Nelson* is, kinek fényes győzedele minket a' magunk védelmezésére való állapotba helyheztetett, és bizonyosan nagy bé folyása léfzen a' közönséges békefségnek eszközlésében.

Az alsó Parlamentum gyűllésében *Gower* tag kezdette el a' beszédet. Vólt, *ugymond* ő, olly idő, a' mellyben mi egymás közt egyenetlenek és félenkek vóltunk, de a' már el múlt. A' nép a' fok adó által meg terheltetve lévén is, igen sok hadi segítséget ad, és egészlen katona indulattal Iir. — Nem kárunkra, hanem valósággal Izerentsékre vagyon minekünk a' Francziáknak Egyiptomi expeditziójok. A' tette barátunká a' Fényes Portát, a' nyitotta fel minékünk a' Levántai kereskedeésre való utat, a' fordította meg a' Rastadi Congressusnak alkudozásait, az öntött Európa szivébe újabb batorságot, a' serkentette fel a' Nápolyi Királyt a' maga védelmezésére, 's e' fogja talán az új Respublikákat is tsetsemői állapotjokban megfojtani. Soha sem viselték flottaink magokat olly

vitézül mint most, soha sém vólt hazánkban a' pénz olly bőv mint most. Az álhatatos erőködés az az egyetlen egy eszköz, a' melly által a' leg terhesebb háborút is ditsóséggel lehet el végzeni s. a' t.

Pith minifter, ezekről leg kisebbet sem szólott csak egyedül arról tett előre való jelentést, hogy ő a' 3 ik *Decemberi* ülésben néhány fontos projectumokat fogna a' financiális dolgokra nézve tenni.

Az Alsó Parlamentumnak 22-ik *Novemberi* ülésben illyetén jelentést tett *Pith* minifter: „Minekutánna, *ugymond*, Ó Felsége, a' Lord *Nelson* Contre-Admirális *Abukiri* gyözedelmét, a' melly nemcsak ő néki magának nagy ditsóségére, hanem Országunknak is kiváltképen való hasznára szolgált, megfontolta, 's a' nevezett Contre-Admirálist különös Királyi kegyelemre méltónak lenni itilte volna: néki magának és két fiainak *Nilusi* Báró nevezetet adni, 's esztendőnként 2000 font sterlinget ajándékozni méltoztatott hólta napjáig. Arra való nézve reményli O Királyi Felsége, hogy az Alsó Parlamentum hív tagjai szorgalmatoskodni fognak O Kir. Felsége kegyelmés rendeléseinek bé tellyesítésében.

* * *

Francia Respublika.

A' Fr. Directoriumnak 3 hónapok alatt lévő Előülője, *Treillard* polgár, azon hivataljától bútsút vévén, a' múlt hónapnak a' végen *Reveillere-Lepeaux* polgár lett Elő-ülővé.

A' *Sequanai* és *Ligerisi* Departementumokban is újabb zendülés támadott, mellynek zöld fűvében leendő meg fojtására *Dijonból* fegyveres nép küldetett.

Az *Ami de Loix* nevezetű Párisi újság levélben ezeket olvassuk: „Hogy újabb Contrarevolutiót tsinálhassanak, sokféle emberek járnak az Ofztályokban. A' felső *Garonn*i Ofztálynak *Esquaiquens* nevű helységében ütötte ki magát leg elsőben is a' Contrarevolutiónak tüze, a' katona Conscriptiónak színe alatt. Az öszve eskütteknek az ő planumjók, két ofztályt ki véven, mindenikre ki terjedt, és minden Cantonban Commissariusaik vagynak a' Rojalistáknak, ezeknél vagy az azoknak laistroma, a' kik magokat hozzájuk adják, és mindeniknek új név adattatik, ne hogy világosságra jöven a' dolog, nevekről meg esmértelmserek. Nem egy, hanem többféle esküvés formája által köteleztetnek a' rojalismusra, a' többek közt, hogy mind addig, míg újabb Kormányfőék *Párisban* nem lelzen, senkinek sem fognak engedelmessékedni. — *Párisban* magában is sokan lappanganak az öszve esküttek közül; hanem a' Kormányfőék sem szunyadoz, mindenekre szemesen vigyáztat, és a' kiket bünösöknek fog találni, meg is fogja őket a' törvény szerént itiltetni.“

Ugyan ezen nevezetes újság író, hosszasan befejezve a' *Marsiliában* végbe vitetődött halálos büntetésekről, így okoskodik: „Ki gondolta volna, *Agymond*, hogy ezen gazdagságáról, bujaságáról, és külömbkülönbféle multságairól nevezetes várasban, azok, a' kik a' katona Commissiónak üléseiben meg szoktak jelenni, a' bírák eleibe ideztetteknek fel szabadító szententiájokat hideg vérrel hallgassak, a' halálra itiltetteket pedig rendkívül való örömmel vegyék. Azon szelid indulatot, alázatosságot, és emberi érzékenységet, a' mellyek a' Francia Nemzetet lelkesítették ennekelőtte, épen fel nem

lehetne már most ezen városban találni. Mindezek pedig azon öldöklő reactionnak (vissza nyomó erőnek) a' következései, a' melly vérrel fedezte bé ezen bódogtalan Országot. — Az is igen szembe ötlő dolog, hogy az ezen itilő szék eleibe indéztett személlyek, mindenkor egy forma bátorsággal, 's álhatalofsággal viselik önnön magokat. — Elsőben mindenkor polgari hivségekkal szoktak ditsekedni, hanem, minekutánna ki mondatik fejekre a' halálos szententia, szüntelen ezt kiáltozzák: *Ellyen a' Király!* — többnire mind azon magok el szanasával halnak meg, a' melly a' revolutió idején kökönségesen tapasztaltatik.

Egy *Isnard Péter* nevezetü durvá ember, midőn már czélba vették volna ötet a' Granat osok, ekként kiáltott: *Kezemben vagyok a' Conști utiotók* (azonban öszve tépte azt) *velem együtt azt is agyon lövitek.* Egy más, a' halálos szententzia előtte el olvassatván így, szólott: *Halálom után nyissátok fel tefiemet, szívembe bé nyomva találjátok a' lilimokat* (a' Fr. Királyi czimert).

A' belső dolgokra ügyelő Fr. minifter, egy circularis levelet küldvén a' Fr. kereskedőkhöz, azal kivánta őket jelenvaló nyomorúlt állapotjokban vigasztalni, hogy újabb út fog előttök a' Spanyol Nemzettel való kereskedésre nyittatni, és hogy a' Madritti Kir. udvar is baratságos óltalmat igrt nékiek; a' minthogy meg is tétetődött a' Spanyol Király részéről *Párisban* ez a' jelentés.

Brüsszelből így irnak *November 29-iken*, az A. Belgyiomi szomorú környülállásokról: „Az insurrectionban lévő tartományokból hozzák küldetett tudositások szerént, újabb véres tsaták történtek ottan *November 26 és 27-ik* napjain. El vegzette *Colaud* Fr. Generalis, hogy minden óldalról meg támadja az insurgenseket. E' végre minden Fr. trup-

pok ki is indultak tegnap kvártély helyeikből, *Holtlandiából* is egy *Colonne* fog *Antwerpenen* és *Lierresen* keresztül előre nyomulni. Hanem az is bizonyos, hogy sok *Hollandus* szökött katonák vagynak a *Belgiomi* az *insurgensek* közt, és magából *Hollandiából* küldetett nékiek fegyver és munitio. — Tegnap előtt ujobban sok *conscribált* legények fogattattak el, és küldettek a' *Helvéczia*ban lévő *Fr. armadiához*, *lovas katonaság* őrizete alatt.

Egy más, *December* első napján költ *Brüssze*li tudositásból ezeket olvassuk: „*Collaud* *Fr. Generalis*, a' ki olly véggel marsirozott *Löwenbe*, hogy onnan vezérellye hadi népét a' *Kempenlandi* erdőkben lévő *insurgensek* ellen, épen most tért onnan vissza. A' mint mondják, tökéletes diadalmat vett az *insurgenseken*, egészlen ölzve törte, és széllyel szórta őket. —

Jardon *Generalist* hagyta ottan maga után, a' ki az alatta lévő truppokkal nyomozza a' partofokat a' *Kempenlandi* erdőkben, és meg nem fog addig pihenni, mig egészlen ki nem irtya abból őket. — A' *Batáviai* *Respublikának* *Kormányfője* is szoros rendeléseket tett az eránt, hogy semmi fegyver és munitio ne küldetethessen onnan az *insurgenseknek* számokra — *Brüsszel* városát ujobban ostromló állapamba helyheztette a' *Fr. Directorium*, ne hogy ottan is békételesség üsse ki magát. — A' több városokban is nyomoztatnak, és fogságra vitetnek a' gyanús fzeméyek.

Az 1-ső *Decemberi* *Koloniai* tudositások szerint, harmad naptól fogva egészlen meg szünt a' *Fr. truppoknak* *A. Belgium* felé való marsirozások, és azon két *Batallionok* is, a' mellyek onnan oda köldettek, útjokból vissza térvén, *Düsseldorf* környékén telepedtek le. De azért még sem lehet gondolni, hogy tökéletesen el nyomattattak volna

az insurgensek, nem tsüggettek még ők el, kivált képen minekútánna értékre esett volna, hogy a Hollandiai tenger partok körül ólálkodó Anglus seregek, a' szárazra ki szállani, ; 's nékiek segítségekre menni igyekezzenek.

Olasz Ország.

A' *Cisalpina* Respublika maga részéről szorgalmatosan foglalatoskodik a' hadi készüléteknek tételében, Francia truppok is tsak nem minden nap marsiroznak azon kereftül a' Római tartományokba. A' Francia ármádia számára nemtsak szükséges eleséget, hanem e' mellett 10 millio livert tartozik fizetni a' nevezett Respublika. — *Joubert* Fr. fő Vezér *Majlandból Bresciába* tette által maga fő hadi szállását.

A' *Liguriai* Respublikában nem kevés béketlenségre való alkalmatosságot szolgáltatott a' sora vetetett közönséges adó.

Polgar *Faypoult*, a' ki már ennekölte is sokáig követséget viselt ezen Respublikában, ujokban Genuába fog azon rangal menni. — A' még most ott lévő Fr. *Ágóns*, polgar *Belleville* azt a' jelentést tette a' Liguriai Directoriumnál, hogy 60000 livert rendelt a' Fr. Kormányzék azoknak az ügye fogyott szüléknek, affzonyoknak, és gyermekeknek, a' kiknek fiaik, férjeik, és attyaik az Egyiptomba vitetett Liguriai, hajos legényekhez tartoznak.

Illyetén! nevezetes ujság irattatik 29-ik *Novemberben Livornóból*: Tegnapp remenytelenül egy erős gefvader, az az, kis flotta evezett bé az ide való kikötő helybe. Mingyárt reá esmértek, hogy az, a' *Nelson* Contre Admirális kormánya alatt lévő Anglus és Portugallus hajókból állyon, a' melly szá-

mos Nápolyi hajókat, és azokon 7000 főből álló Nápolyi sereget kisírtett hozzánk. Leg ottan fel kérte a' Nápolyi Commendáns az ide való Kormányfőket, azon kinyilatkoztatással, hogy ő nékie vilagos parantsolattya vagyón Fels. Királyától a' vele lévő truppoknak a' szárazra való szállítá-
fokra, és a' Livornói kikötő helynek, 's várnak el foglalására. Nagy mozdulást okozott itten ezen nem várt környűllás, mellyre nézve hirtelen öfzve hívta a' Város Commendánsa az ide való Tanátsot, a' kereskedő Társaságok deputatusait, és egynehány előkelő Zsidokat a' végre, hogy velek együtt tanátskozzék az érant, hogy, és miként kellefsen nékie magát viselai. Mindezek egyenlő akarattal azt végzették, hogy botsáttásék ki a' Nápolyi katonaság a' szárazra, 's minden örálló helyek engedtelének annak által; úgy mindazáltal, hogy a' Toskánai hadi néppel együtt tegyen szolgálatot. — A' minthogy mingyárt akkor ki is szállottak a' Nápolyi truppok a' szárazra, és már más nap vira-
tattakor minden kapukon azok állottak szírázsán. — Egyfeltsmít az is közönségeisé tetetődött, hogy a' Nápolyi Commendáns szoros neutralitást és hadi fenytéket fog maga katonái közt tartani, és minden vallás, nemzet, személy, és tulajdonosság eránt illendő tekintettel fog lenni, 's a' jó rendtartásnak további fenn maradására tellyes tehetségét fogja fordítani.

Elegyes Dolgok.

A' Meklenburg-Sverini örökös herczeg, a' Fels. Orosz Császár leányai közül valamellyiket fogja feleségül el venni. —

Azon keddag vendégségben, a' mellyet *Bonnier* Fr. Minister November 28-ikán *Rastadtban* adott, Gróf *Mesternich*, a' Saxóniai, Hannóverai, Würzburgi és Brandenbúrgiai követek meg nem jelen-

tek. — A' Spanvol Országhoz tartozott *Minorca* szigetet el foglalták az Anglusok. — A' *Bonaparte* vezér Anglusok által el fogattatott levelei, Francia és Anglus nyelveken fognak *Londonba* ki nyomtattni, 's világ szemei eleibe tétetödni, hogy kinek kinek tudtára lehessen, minémü szándékkal lett legyen a' Fr. Kormányzék Egyiptom el foglaltatásában. Az ellenség hadi rendbe állott hadakozó hajói lineájának keresztlül való ütésére, egy *Clerk* nevü tudos hajó seregbeli tífzt tanította a' Britanniai hadi vezéreket, melly hadakozás módjáról egy különös tractatuskát is irt. Leg elsőben is, Admirál *Rodney* tett avval próbát napnyugoti Indiában, 1782-ik esztendőben. — Azon *Albaniai* pártosokat, a' kiket a' *Corzyrai* szigetben lévő Franciaák a' Fényes Porta ellen revolútióba keverték, 13000 Jantsárral meg támadta, 's le mészárolta a' *Janninai* Basa. — A' Török Nagy Vezir *Jufsuff* Basa, mingyárt *Konstánczinapolyba* lett érkezése után, alább szállította az eleség árrát, és a' fontokat, 's mértékeket is szorossan meg vizsgálta. — (A' Török Birodalomban, mind a' polgári, mind a' hadi dolgokban a' Nagy Vezir viseli a' kormányt.) — Az Irlándiai rebelleseknek egy nevezetes vezérék *Holt* maga magát rabságra adta, és kegyelmet is nyert olly feltétel mellett, hogy ő, minden czimborás társait, a' pártosok fegyveres tárjaikat, és azon helyeket is, a' hová azok ragadományaikat rejtették, ki fogja nyilatkoztatni. — Ő maga északi Ámérikába fog menni. — *Neu-Yorkban*, az az, új *Eboracumban* 20,000 lakosok hagyták el a' sárga hidegtől való féltekben honnyaikat, 's 7000-ren hóltak meg benne — Cardinális *Doria*, Római volt Statusminister Velenczébe ment. — A' Fr. Respublikának által engedtetett, Rénuson túl fekvő Német tartományok adófsága 196 millió liverre tétetődik. Gr. *Schulenburg* Prusszus miníster fontos dolgokra nézve Pétersburgba küldetett. — A' Belgiomi insurgensek közt, sok szökött *Batavus*

katonák vagynak. — A' Vendei osztályban is újabb békételenség tapasztaltatik a' nép közt — A' *Párisi nationale Institutum*, az az, Tudós Társaság, azt végzette 25-ik Novembéri ülésében, hogy meghaladó Collégáiknak temetéseiken, minden tagnak meg kell jelenni, és fekete fatyolt kötni egyik karjára. — Azoknak, a' kik a' Fr. hármasszínű kokardát meg betstelenítik, 4. ezrtendeig való tömlöczöt rendelt az 500-ak Tanácsa. — Egy Marokkai herczeg asszony, a' ki *Málta* Francziák által lett el vételének alkalmatosságával ott volt, 's azolta is ott mulatott, a' Marokkai Császárnak reclamatiójára, szabadságot nyert a' hazájába való visszamenetelre. — — — A' Fényes Porta a' Batava Respublika, mint a' Fr. nemzet frigyese ellen is hadat fog indítani. — A' Nápolyi nemzetnek Francziák ellen való haragja a' leg nagyobb mértékre lépett. — — — A' Francia Respublikában a' Zsidó nemzet sem vétetődött ki a' militaris Conscriptio alól, annak is, mint másoknak, katonáskodni kell. A' katonai élettől irtódzó Helvétus ifjak közzül, sokan ki költöznek honyaikból, sokan idegen ármadiáknál vesznek hadi szolgálatot, semmi jó szereztsét nem reménylhetvén hazájoknak. — A' Prussziai Fels. Király egy uj komédia házat parantsolt *Berlinben* építtetni, mellyre önnön maga erzenyéből 80000 tallért ajándékozott — Az úgy nevezett *Charité* ispotály, az az, közönséges betegek Haza, jövedelmeit, ezrtendőnként 10000 tallérral fogja szaporítani. — *Carnot* Francia Ex-Director *Londonban* mulatni, és a' Fr. Directorium, idejében való historijának le irásában foglalatoskodni mondatik. — Az Irlandiai insurrectiónak szerzője *Tone*, a' ki a' *Warren* által meg verettetett, 's el raboltatott Francia hajokon fogságba esett, és *Dublinba* vitetett, a' gyalázatos halálnak el kerülése végett, maga torkát meg metzszette, de mingyárt akkor meg nem holt, tüdőgyulladásban fujta ki a' lelkét. — Halála előtt tes-

tamentomot tévén, kevés pénzt maga szüleinek, és szerentsétlen feleségének, kardját és Fr. forma ruháját édes atyának, azon gyűrűjét, mellyben *Hoche* Fr. Generalis hajából egynehány szálat foglaltatott, egy jó barátjának hagyta. — A' Cisalpinai Respublika törvényhozó Tanátsai és Directoriumja, *Bononiába* fognak által menni, 's outan fognak ennekutánna gyülléseket tartani. —

Truguet Francia Ex-minister kevés ideig tartott fogságából ki szabadulván, *Bottu* nevű titoknokjával egyetemben *Hollandiába* ment. — *Turenne* igen híres Fr. vezérnek holt teste, a' melly a' revolutió alatt egy majom és Krokodilus tsontjai mellett hevert, a' Directorium rendeléséből tisztességesebb helyre fog tétetödni. —

Magyar Ország.

Baranya Vármegyéből December 4-ikén. Mostanában egy circularit küldött az ezen Tractusbeli Esperestünk, az alatta lévő Reform. Papokhoz, mellyben néhai ditsőséges emlékezetü II. József Császár és Király, 1788-ban ki adott holtak temetését tárgyazó Kir. parantsolatnak szoros meg tartására, és a' keresztény türedelemnek gyakorlására intette őket, olly hagyománnyal, hogy minden vallásbeli külömbiség nélkül temető helyt engedjének a' köztök meg halálozóknak, követvén ebben az Istennek példáját is, a' ki minden vallásra való tekintet nélkül fel hozza reájok a' jóltevő napnak sugarait.

Szatthmár Vármegyéből November 30-ikán. A' katonai esztendő első holnapjának kilenczedikén, késő este, észak tájékán, ugyan csak nyári módon villámlott és dörgött az ég, melly történetről sokféle képen vélekednek az ide való emberek. A' menydorgésról sokan sokféle jóvendöléseket tef-

nek. *Frölich* a' reggeliről szelet; a' délről zápor elsőt; az *esteliről* tengeri háborút; a' téliről pedig gyakor szeleket jövendől. — *Mizaldusnál* a' napkeletről indult dörgésről boldog idő, napnyugotról had; délről tengeri háború; északról pedig dögállal jövendöltetik. Én mindazonáltal azt mondom, hogy még 9a Novembris meg ütötte a' ménykö a' telet, mivel azólta hat tél is által ment rajtunk, ezek pedig mind a' rongyos télnek előre küldött postái, 's jövendölői, melly rongyosság a' telet a' gazdának haszontalanná teszi. Vajha az is bal prognostichonunk ne lenne, hogy egy rendkívül való időben, a' katonai első hóban történt a' kérdésben esett dörgés.

Ezen November Havának 20-dikán Tek. N. Máramaros Vármegye első All-Ispányában, Tek. Csebi *Pogány Farkas* Cs. K. Tanácsos úrban meghala egy jó kereftény, egy hiv hazafi, egy izorgalmatos fő tizt, egy summában, érköltsi tulajdonságaira nézve egy valóságos Kereftény. A' kiknek közelebről való esmeretségek vólt vele, több virtusairól is hirdethetik ezen boldog emlékezetű jó urat.

D. D. S.